



Posudek oponenta diplomové práce

Bc. Jan Vavřina: *Analýza konfliktu v Somálsku a rozpadlý stát jako jeho důsledek*

Téma, které si Jan Vavřina pro svoji diplomovou práci vybral, je vcelku obtížné, zejména s ohledem na nedostatek odborných a zasvěcených zdrojů informací o situaci v Somálsku. Možná i proto se autor snažil tento deficit nahradit teoretickým aparátem práce, který na mě však působí značně přebujelým dojmem.

Z názvu vyplývá, že se autor bude zabývat jednak analýzou konfliktu a jednak důsledkem konfliktu v podobě zhroutěného státu. Každé z těchto dvou témat by přitom bylo dostatečně nosné pro diplomovou práci (a nejen tu). Následkem je vcelku obsáhlý teoretický rámec, který obsahuje dle mého názoru nadbytečné pasáže, jež následně nejsou v textu nikterak zohledněny. A naopak – pasáže, které by měly být stěžejní, jsou velmi málo propracované. Autor tak např. rozebírá příčiny občanských válek jen na základě dvou zdrojů (Collier 2009 a Fearon and Laitin 2003), přičemž Collier odkazuje na druhý zmíněný článek jen pro potvrzení svých tezí. Autor se tak vůbec nevěnuje mnohem aktuálnějším a relevantnějším článkům, které by se navíc týkaly toho, k čemu sám dochází ve své analýze, tj. důležitosti křivd (viz např. Francis Stewart a koncept horizontálních nerovností).

Po formální stránce bych autorovi vytkl zejména dvě kapitoly – 2.1.3 *Ekonomika Somálska* a 3.1. *Fragile States Index – výsledky*, po jejichž přečtení se mi chtělo cimrmanovsky dodat „*Lepší počasí jsme se nemohli přát.*“ Obě kapitoly obsahují téměř souvislý proud čísel, u kterých není ani zřejmé, v jakých hodnotách jsou uváděny – u USD je kupř. rozhodující, zda se jedná o konstantní, nebo průběžnou hodnotu dolaru. Pokud by se jednalo o průběžnou, pak setrvalý růst každoročně o cca 0,2 mld. USD může být toliko důsledkem inflace, nikoliv reálného ekonomického růstu.

Nepříliš dobrým dojmem na mě působil i závěr práce, který byl zbytečně dlouhý a místy působil poněkud utopickým dojmem.

Celkově na mě text působí kompilačním dojmem, řemeslně odvedenou prací bez jakékoliv významné invence či přidané hodnoty, neboť pro zjištění, jaký z faktorů byl a je důležitý pro současnou situaci Somálska, mi postačí podívat se na *Failed*, resp. *Fragile State Index*. Ono „řemeslné provedení“ a celková čtivost textu je však pro mě dostatečným důvodem, abych práci **doporučil k obhajobě**.

V Českém Meziříčí 30. 5. 2018

Mgr. Jan Prouza, Ph.D.